



回忆杀 •

父亲的京胡

我上高一时，父亲病故了，享年59岁。那是我一辈子都抹不去的伤痛，50多年过去了，我一直深深地怀念着他。

父亲一生清贫节俭，没给我留下什么值钱的东西，只留给了我一把跟随他多年的京胡。虽然这是一把很普通的乐器，但在我看来它却是非常珍贵的。它是父亲的心爱之物，它更是父亲积极向上、乐观进取的人生经历缩影。每当我看到它，就仿佛看到父亲在拉琴，那高亢、婉转的琴声在我的耳畔久久回荡。

父亲虽然喜欢拉京胡，但他不是专业的琴师，而是一位厨师。厨师给人的印象都是胖墩墩的，可父亲却是高高的身材，面庞清瘦，颧骨略高，有时戴上一副老花镜倒像个文人。

父亲年轻的时候就跟名师学到了一手好厨艺，起初在山东老家镇上的小饭馆里掌勺，他做的鲁菜远近闻名，连我的母亲都经常夸赞他。后来，父亲随着闯关东的人来到了哈尔滨，经同乡介绍，在一家饭店当厨师。一家六口人全靠他微薄的工资支撑，生活困苦，举步维艰。

父亲很小的时候就喜欢京剧。那时经常有戏班子进村子里唱戏，他总是挤

在前面看。也许是天资聪颖，也许是兴趣使然，他对京剧艺术的酷爱，让他成为了京剧票友。他不仅对看过的每一出折子戏的内容都记得一清二楚，而且对每一出戏的皮黄唱腔了如指掌。所以他后来不仅学会了拉京胡，还会打小鼓，人称鼓老，专业术语称之为司鼓，亦即京剧伴奏乐队的指挥。

大约在1950年，空军某航校招聘为飞行员做饭的厨师，父亲通过了严格的审查被聘用了。父亲不仅工作出色，还是航校业余文艺活动的骨干。那把京胡就是父亲得到的奖品。

那时航校办了一个业余剧团，父亲平时就拉京胡给那些爱好京剧的清唱者伴奏。有一年，部队组织文艺汇演，航校业余剧团编排了一个现代京剧节目，内容是抗美援朝方面的，父亲任司鼓，还参与了唱腔的设计。得到了表彰，那把京胡就是当时他获得的奖品。

父亲工作很忙平时不在家里住，只有休假日回来住两天。我总是盼着他回家，他回来后，我就可以听他拉京胡了。他拉琴的情景至今还不时地浮现在我的脑海里：他总是先把松香加热后滴在胡琴上，

然后翘起二郎腿，把一块白布垫在膝盖上，再慢慢地旋转胡琴的弦轴。调好音后，那时而高亢，时而低回的琴声就回荡在房间里，让我感到无比的温馨和快乐。

父亲不仅能拉一些唱腔，也能拉一些京剧曲牌。他拉的西皮快板激昂奔放，好似高山上的瀑布飞流直下；他拉起二黄慢板则凝重、平静，如泣如诉。他最喜欢那首“夜深沉”的曲牌。他说在遇到困难的时候，常拉这首曲牌，因为这首曲牌一气呵成，坚定有力，给人以力量，去战胜困难。

耳濡目染，环境熏陶，我和我的姐姐妹妹也对文艺产生了浓厚的兴趣。我的姐姐在高中就是学生会的文艺部长，唱歌跳舞样样都行，上了大学也是学校的文艺骨干。我的妹妹也喜欢唱歌、唱戏。我上小学时就学吹笛子，经常和别的孩子一起合奏，还参加学校的文艺演出。退休后，我还在老年大学学习钢琴，我唯一的女儿也从事音乐教育工作。

父亲去世前的几年里，我跟他学过京胡，那时我已经上初中了，也许是太贪玩，似乎没太用心。直到他去世后，不知为什么，像有一只手在推着我，一看到父亲的



胡就想拉一下，有时竟像着迷了一样。我也会拉一些京剧唱腔，最喜欢拉“夜深沉”，可是无论怎么练都拉不出父亲拉的韵味来，每到此时我就有些后悔，为什么父亲在世时没有好好向他学习呢？

父亲留下的这把京胡一直跟着我，空闲时就拉一拉。虽然水平不及父亲，但拉琴让我开心，让我和父亲心贴心，让我对未来有信心。这把京胡已经成了我的好朋友、好伙伴。它不仅带给我美妙的音乐享受，还带给我许多难忘的回忆，它更是我们的传家宝。

□陶广斌

人生智慧 •

自己喜欢就好

我平时散步常穿一双已经褪色的老式黄胶鞋，那还是我在部队时发的。我在鞋里先垫一个棉鞋垫，再垫一个单鞋垫，穿起来很舒服。

一天清晨，我在公园散步时碰上一位同事。同事说：“秦大哥，你穿的上衣和裤子都挺好，样式也说得过去，可你穿的这双鞋子跟衣裤很不搭配。”

没想到他会这么说，我顿时有点不好意思。我想起来，前几天我走在路上，还真有几个人看我穿的黄胶鞋呢。仔细一想，同事说得也有点道理。

后来，我又审视了一下自己，似乎不应该太在乎同事说的话。穿着搭配还是不搭配，不能只以别人的眼光来评判，自己喜欢的穿着，并且觉得舒适，也可以看作是搭配的。别人看起来是否合适与自己穿着舒适之间，选择自己喜欢的就好。

□秦连鸣



◆不准走

□史振亚

老夫老妻 •

和谐的秘诀

朋友对我说：“夫妻和谐的秘诀，就是吵架时把最后一句话让给对方说。”对此，我深有体会。

有一天，因为一件小事，老伴儿嚷起来。我火冒三丈，也嚷起来，结果我俩越嚷劲儿越大。后来我忍住火气，她嚷了两句后停了下来。本来这就没事了，可我又小声嘟囔了一句：“动不动就发火，真是不可理喻。”她一听，又高声大嗓地喊了起来：“怎么，你还没完了？你还有理？嫌我发火，你把事儿做好、做对，做得让我满意，我还发火吗？你

以为我愿意发火吗？你整天说让我……”说着，她竟然哭了起来，我便不敢吭声了。

此后，凡是吵架，我都把最后一句话留给她，争吵便很快就会结束。再后来，见她情绪不好时，不管她怎么嚷嚷，我都忍着，不跟她针锋相对。等她情绪好了，再心平气和地跟她沟通，这就避免了吵架。尤其是当我没有做好某件事的时候，她朝我发火，我就笑着说：“我太笨了，连这也做不好，真是的……”她嚷嚷两句便没事了。

□曹明法

祖孙之间 •

不好吃

一位朋友送给我两个油光发亮的文玩核桃，小外孙帅帅见了感到很奇怪，问：“这是什么东西？”我告诉他：“这是核桃。它可是宝贝呀，里边的核桃仁富有营养、补脑子。”

自从有了文玩核桃，我就经常把玩，不玩的时候便揣在衣兜里。一天，老友叫我去他家下棋，我顺手将正在把玩的文玩核桃放到了茶几上。

回到家，我才想起那两个文玩核桃，却遍寻不见。老伴儿告诉我：“不要找了，刚才帅帅见到你那俩核桃，如获至宝一般，也像你那样玩了一会儿。不知什么时候，他用小锤子把两个核桃仁砸开了。等我发现时，他正在吃核桃仁呢。还对我说，这是啥宝贝呀，一点也不甜，不好吃。”

我问帅帅：“你怎么把我的宝贝给砸了呢？”他却说：“不尝尝它的滋味，怎么知道它是不是宝贝呢？” □韩长绵



生日祝福

♥9月26日是赵国光77岁生日，女儿、女婿还有小外孙祝您生日快乐，身强体健。

♥10月1日是崔文清87岁生日，女儿祝愿您增福增寿增富贵，添光添彩添吉祥。

征集 本版免费刊登生日祝福（年龄在60岁以上），请提前十天编辑短信“姓名+年龄+生日+祝福语”发送至15590882367即可。



5版“智慧树”答案

【趣味益智题】

- 1.跑去追老鼠；2.泳池中没有水；3.司机是小明的妈妈。

【看图猜成语】

- 1.棒打鸳鸯；2.过河拆桥；3.日落西山。

与您约稿

分享生活感悟，回忆往昔岁月，欢迎提供原创图文。

文章字数在500-1200字即可，并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱：1372136484@qq.com

父亲母亲 •

为老爸换部新手机，是我很长时间以来的愿望。老爸八十多岁了，一直在用我们姐弟三人淘汰的旧手机，我总感觉心里不是个滋味。

老爸生活很简朴，我和姐姐们给他买的衣服，他都压在衣橱里。听母亲说，老爸之所以不穿新衣服，是怕我们多花钱、乱花钱。买衣服尚且如此，想给他换部新手机，难度更是可想而知。

可是我知道老爸的软肋在哪里，那就是我正在读大学的女儿豆子。她可是老爸的掌上明珠，爷俩儿几天不视频一次，就像缺点什么似的。

我和女儿约定好，等家里只剩下爷爷的时候就和他视频，到时老爸的旧手机准

给老爸换手机

会卡顿得不能动弹。于是我陪老妈散步，把老爸留在家里。临出门给女儿发了个微信，示意她和爷爷视频聊天。

转了一大圈回来后，一进家门就发现老爸气鼓鼓的。我强忍住笑，问是怎么回事。老爸说豆子好不容易有空和他视频聊天，结果微信里的画面根本不动，也听不清说的是什么。我拿出老妈的手机，一下子就拨通了女儿的视频，画面流畅，音质清晰。老爸见状，失落地点了摇头。

有一次视频聊天时，女儿直接对爷爷说：“不和您聊了，手机都卡死了。”弄得老爸有些尴尬。不过女儿很会哄爷爷，话锋一转：“我有一部旧手机，等我有空给您快

递回去，肯定好用。”老爸这才高兴起来。

其实这是我和女儿提前商量好的，只要老爸同意更换手机，我立刻去给他买部新的。

两天后，我拿着一个快递盒走进家门，从里面拿出一部手机。我对老爸说：“豆子的旧手机到了，我给您把电话卡换过来。”老爸看了看手机，哼了一声：“什么旧手机，这是刚买的新手机。你看，连充电器的包装都还没拆开呢。”

我之前在外面忙活了半天，把新手机好不容易打扮成旧手机的样子，还特意装到一个快递盒子里，到最后还是没有躲过老爸的火眼金睛。

□刘晓东